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Kotikaupunkilainen 

–lehden päästöt on 

kompensoitu täysi-

määräisesti VCS-ser-

tifioidulla (verra.org) 

metsiensuojelu- 

hankkeella.

Kotikaupunkilaisen jakelu 
Lehti on jaossa kirjastoissa, palvelupiste Kastellissa, Hämeenlinnan ja Lam-

min uimahalleissa, terveysasemilla, kaupoissa, matkailukohteissa ja ikäihmisten 

asumisyksiköissä. Seuraava lehti ilmestyy kesäkuussa 2026.

Digilehti on myös aina luettavissa osoitteessa 

www.hameenlinna.fi/asukaslehti

Voit antaa palautetta lehdestä: viestinta@hameenlinna.fi

1. Kuinka monta vuotta Hämeenlinnan
kaupungin uusittu brändi täytti 19.1.2026?
a. 1 vuoden, b. 3 vuotta, c. 5 vuotta

2. Mikä on Verkatehtaan uuden
tapahtumatilan nimi?
a. Werkki, b. Wärkki, c. Wirkku

3. Kuinka monta kaavahanketta on
käynnissä vuonna 2026?
a. 30, b. 40, c. 20

4. Minkä ikäinen voi hakea kaupungin
kesätyöseteliä?
a. 15–24-vuotias nuori
b. 16–20-vuotias nuori
c. 17–24-vuotias nuori

5. Mitkä nousevat Hämeenlinnan
kaupunginmuseon seinälle tämän vuoden
näyttelyssä?
a. Täkit, b. Viltit, c. Ryijyt

Kotikaupunkilainen-visa

Oikeat vastaukset: 1. a, 2. a, 3. b, 4. a, 5. c 

Vastaa 
lukijakyselyyn
Osallistu Kotikaupunkilainen-lehden sähköiseen lu-

kijakyselyyn, ja auta meitä kehittämään lehteä en-

tistä lukijaystävällisemmäksi. Arvomme kyselyyn 

vastanneiden ja yhteystietonsa jättäneiden kesken 

3 kpl Juha Itkosen Anna minun rakastaa enemmän 

-pokkareita. Vastausaikaa on 27.3.2026 asti.

Kyselyn löydät www.hameenlinna.fi/asukaslehti

Pääkirjoitus

teksti Laura Latomäki

Yhteisöllisyyttä ja 
mahdollisuuksia
Hämeenlinna on Suomen väestöllinen keskipiste. Se on kaupunki, joka sijaitsee 

keskellä kasvavia suurkaupunkeja ja tarjoaa turvallisen, kauniin ja luonnonlähei-

sen kotipaikan. Meillä on vahva identiteetti ja erinomainen sijainti, joka tekee 

kaupungistamme houkuttelevan niin asukkaille kuin yrityksille. Hämeenlinna 

on paikka, jossa sydän sykkii elämästä, yhteisöllisyydestä ja mahdollisuuksista.

Linnanpuisto uudistuu ja tuo mukanaan elämyksiä kaikille. Uusi leikkipaikka kut-

suu lapsia seikkailuun, kuntoilumahdollisuudet innostavat aikuisia ja tapahtu-

mat luovat sykettä kaupunkikesään. Tämä on meidän olohuoneemme, josta 

voimme nauttia yhdessä.

Keskusta elävöityy. Ykköskorttelin hanke etenee kohti uutta rakentamista, ja 

vanhan kaupungintalon kaava avaa ratkaisuja pysäköintiin sekä tilaa uusille ke-

hityskohteille. Tulevaisuuden keskusta rakennetaan sujuvaa arkea varten, jossa 

jalankulku ja pyöräily ovat keskeisiä liikkumismuotoja autoilijoita unohtamatta. 

Kun pysäköinti keskitetään tehokkaasti pysäköintilaitokseen, voidaan arvokas 

katutila käyttää turvallisesti liikkumiseen, kohtaamisiin ja viihtymiseen. Lyseon 

korttelin peruskorjaus ja uudisrakennus luovat edellytyksiä lukiolaisten paluul-

le keskustaa elävöittämään. Lapsissa ja nuorissa on Hämeenlinnan tulevaisuus.

Yrityksille kasvun mahdollisuuksia. Moreenin eritasoliittymä on merkittävä as-

kel elinvoiman edistämisessä. Sen valmistuminen kesällä 2026 mahdollistaa 

Hämeenlinnalle tärkeän yritysalueen kasvun ja laajentumisen tuhansien työ-

paikkojen ja puolentoista miljoonan rakennusoikeusneliön keskukseksi. Hä-

meenlinna on paikka, jossa yritykset kasvavat ja ihmiset viihtyvät.

Asumisen monipuolisuus on kasvumme perusta. Uusia alueita valmistuu 

sekä kantakaupunkiin että pitäjiin. Me tarjoamme vaih-

toehtoja, sekä urbaania elämää että luonnonlähei-

siä koteja. Haluamme olla houkutteleva kasvun 

kaupunki keskellä kaunista Etelä-Suomea.

Hämeenlinna on kaupunki, jos-

sa historia ja tulevaisuus koh-

taavat – ja jossa jokaisella on 

mahdollisuus rakentaa hy-

vää elämää. Tervetuloa mu-

kaan kasvun tarinaan!

Tarja Majuri

kaupunkirakennejohtaja 

Hämeenlinnan kaupungin uuden strategian 

ytimessä on arvot: rohkeasti ja positiivisesti 

yhdessä. Jätehuoltopäällikkö Martta Kantele 

tunnistaa nämä arvot vahvasti omassa ja tiimin 

arjessa. 

Kun pohditaan, millaisissa tilanteissa arvot nä-

kyvät erityisen hyvin, katse kääntyy arjen pää-

töksentekoon. Jätehuollon viranomaiset koh-

taavat säännöllisesti tilanteita, joihin ei ole 

valmiita ratkaisuja. Säädöksiä tulkitaan ja rat-

kaisuja etsitään tilanteissa, joissa eri intressit 

risteävät. Näissä hetkissä arvot ohjaajat toi-

mintaa. 

Arvot auttavat arjen valinnoissa erityisesti sil-

loin, kun asioita pysähdytään pohtimaan yh-

dessä. Tiimin keskustelut ovat Kanteleelle työn 

parasta antia ja usein viikon mielenkiintoisimpia 

hetkiä. Kun asioita tarkastellaan eri näkökulmis-

ta, ratkaisut jalostuvat ja lopputulos paranee. 

Rohkeus korostuu myös vaikeissa päätöksis-

sä. Kaikki ratkaisut eivät miellytä kaikkia, ja niis-

tä saadaan myös palautetta. Yhdessä keskus-

teleminen ja tilanteiden purkaminen auttavat 

näkemään kokonaisuuden ja löytämään myös 

myönteisiä vaikutuksia. Jätehuoltoviranomais-

ten toimesta tehdyt ratkaisut parantavat usein 

suoraan ympäristön tilaa, mikä vahvistaa työn 

merkityksellisyyttä. 

Positiivisuus ja rohkeus näkyvät Kanteleen 

työssä myös uusien toimintatapojen kokeilu-

na ja muiden kannustamisena. Kun viranomais-

toimintaa tarkastellaan uudesta näkökulmasta, 

ajattelu voi välillä jumittua. Silloin yhdessä spar-

raaminen ja avun pyytäminen vievät eteenpäin. 

Yleisesti ottaen asiat tuppaavat menemään pa-

remmin, kun niitä tekee yhdessä.  

– Pieleen menee, jos yrittää puskea yksin läpi,

Kantele toteaa lopuksi.

Lue lisää: www.kolmenkierto.fi

Strategian arvot 
viranomaistyössä
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Kun kaikki on  
uutta ja hienoa
Loppiaisen jälkeen avattu Solvikin päiväkoti on odotukset  
täyttänyt osallistavan suunnittelun tulos.

Solvikin päiväkodissa tulijaa tervehtii en-

simmäisenä miellyttävä uuden rakennuk-

sen tuoksu. Seuraavaksi korviin kantautu-

vat lasten leikkien äänet. Vaikka volyymi 

saattaa leikin tiimellyksessä nousta, eivät 

kiljahtelut käy korvien päälle. 

– Lasten äänet kuuluvat meidän arkeen, 

mutta se ei lähde kaikumaan, koska tääl-

lä on hyvä akustiikka. Lapsista lähtee ja 

pitääkin lähteä ääntä, mutta hyvän akus-

tiikan ansiosta äänimaisema on hallittu, 

Solvikin päiväkodin johtaja Roosa Meriläi-

nen selittää.

Hyvä akustiikka on peruja rakennuksen 

huolellisesta ja osallistavasta suunnittelu-

työstä. Päiväkodin johtajana kesään saak-

ka toimineen Ritva Hollanti-Paavolan 

mukaan suunnittelu aloitettiin pallottele-

malla ideoita henkilöstön kesken.

– Sitten mietittiin tarkkaan kaikki päiväko-

din tilat, että mitä niissä tapahtuu, ja teh-

tiin yksityiskohtainen tarveselvitys. Se 

lähti urakkakilpailun jälkeen suunnittelijal-

le. Kun ensimmäiset suunnitelmat tulivat, 

me kävimme niitä henkilökunnan kanssa 

läpi ja esitettiin muutostoiveita. Yksi työn-

tekijä sanoi juuri, että ihana nähdä, että ne 

on myös huomioitu, Hollanti-Paavola ker-

too.

Suunnittelutyöhön osallistuivat myös 

perheet.

– Kutsuttiin huoltajat kuulemaan suunni-

telmia ja kuultiin heidän kommenttejaan. 

Perheet saivat kotiin kyselyn, jossa van-

hemmat kysyivät lapsilta, mitä he toivovat 

uudelta päiväkodilta.

Aikuisten toiveet koskivat esimerkiksi 

saattoliikenteen turvallisuutta, monipuo-

lisia tiloja ja erilaisia oppimisympäristö-

jä. Nämä toiveet ovat rakennuksen val-

mistumisen myötä toteutuneet, kuten 

myös lasten odotukset, jotka olivat Hol-

lanti-Paavolan mukaan varsin kohtuullisia.

– Lapset toivoivat 

eläimiä ja dinoja. He pää-

sivät myös valitsemaan esi-

merkiksi millaisia pihaleikkivälinei-

tä tulee. Kun tämä talo alkoi nousta tähän 

tontille, oli työmaa-aidassa paikka, mihin 

lapset saivat tuoda omia suunnitelmiaan. 

Sillä lailla he seurasivat tosi paljon tätä ra-

kentamista.

Alkuhuuman keskellä
Seitsemäs tammikuuta käyttöön otetun 

päiväkodin arki on lähtenyt Meriläisen 

mukaan rullaamaan sujuvasti eteenpäin.

– Tässä kiitän henkilökuntaani. He ovat 

niin rautaisia ammattilaisia. Me olemme 

tehneet sellaista ajatus- ja valmistautu-

mistyötä jo pitkään. Ollaan puhuttu pal-

jon, että pitää olla keskeneräisyydensie-

tokykyä tämä koko kevät. Saattaa olla, 

että verhoja tai muuta vielä puuttuu, mut-

ta ne tulevat sitten ajan kanssa.

Myös henkilökunnan mielestä alku on 

mennyt mainiosti.

– Lapset ovat sopeutuneet tosi nopeas-

ti. Tässä on oikeastaan ollut vähän sellais-

ta alkuhuumaa, kun kaikki on uutta ja hie-

noa! Erityisesti tämä akustiikka on hyvä ja 

se että pystyy jakamaan lapsia entistä pa-

remmin pienryhmiin ja tekemään yhteis-

työtä toisten ryhmien kanssa, lastenhoi-

taja Kirsi Lintumäki pohtii.

Samoilla linjoilla on myös varhaiskasva-

tuksen opettaja Johanna Kero.

– Parasta on pienryhmätilat ja isot ikku-

nat. Sisällä näkee huoneesta toiseen hy-

vin. Isot eteiset ovat myös kivat! Entises-

sä päiväkodissa ne olivat vähän ahtaat, 

nyt mahtuu vaikka koko porukka siihen, 

Kero kehuu.

Tilat ovat kaiken perusta
Mutta mikä uudessa päiväkodissa on las-

ten mielestä kaikkein parasta?

– Tämä Iron-man, Taito vastaa, ja näyttää 

Lego-ukkoa.

– Minun mielestä täällä on parasta nämä 

Legot, Claudia komppaa. Pikkuhiljaa po-

rukasta alkaa irrota lisää näkemyksiä. Kii-

peilyteline! Puolapuut! Hämppiskeinu! 

Mopot! Kiipeilyseinä! Yksisarviset!

Vaikka yksisarvisten merkitystä ei ole 

syytä aliarvioida, on uuden rakennuksen 

onnistumisen tärkein mittari lopulta se, 

miten se tukee päiväkodin perustehtävää, 

eli laadukasta varhaiskasvatusta.

– Tämän ajan tarpeita vastaavat turvalli-

set ja asianmukaiset tilat ovat kaiken pe-

rusta. Sen päälle voi lähteä toteuttamaan 

laadukasta pedagogiikkaa, Hollanti-Paa-

vola toteaa.

– Kun puitteet ovat kunnossa, henkilöstö 

ja lapset saavat keskittyä yhteiseen leik-

kiin ja läsnäoloon, Meriläinen kiteyttää.

teksti Ossi Nyström kuvat Miika Kangasniemi

Lastenhoitaja  
Kirsi Lintumäki  

opastamassa  
turvallista  

kiipeilyä.Lotta Lindfors leikkimässä Solvikin 
uudessa päiväkodissa.
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Hämeenlinna on nyt 
Lapsiystävällinen alumnikunta

Hämeenlinnan kaupungille myönnet-

tiin marraskuun 2025 lopussa uusi Lap-

siystävällinen kunta -tunnustus, joka on 

viides Hämeenlinnan saama tunnustus. 

Lapsiystävällinen kunta -malli on UNI- 

CEFin kunnille tarjoama työväline, joka 

auttaa kuntaa turvaamaan hyvän lapsuu-

den erityisesti haavoittuvimmassa ase-

massa oleville lapsille. Mallissa mukana ole-

vat kunnat laativat toimintasuunnitelman, 

johon asetetaan tavoitteet sekä toimenpi-

teitä lapsen oikeuksien edistämiseksi.

Uusimman tunnustuksen myötä Hämeen-

linnassa käynnistyy uudenlainen alumni-

vaihe, jota lähdetään pilotoimaan yhteis-

työssä UNICEFin kanssa alkuvuodesta 

2026. UNICEF on kehittänyt alumnimallin 

kunnille, jotka ovat toteuttaneet Lapsiys-

tävällinen kunta -mallia vähintään kolmen 

toimintasuunnitelmakauden ajan ja saa-

neet vähintään kolme tunnustusta. 

Alumnityössä edistetään lapsen oikeuk-

sia sekä sitoudutaan alumnimallin pää-

periaatteisiin, jotka perustuvat kansain-

välisen lapsiystävällinen kunta -mallin 

periaatteisiin. Alumnimallissa kunta laa-

tii nykytilan kartoituksen ja järjestää las-

ten kuulemisen, joiden pohjalta valitaan 

kehittämiskohteita kunnan työlle. Nämä 

kehittämiskohteet asetetaan osaksi kun-

nan rakenteita. UNICEF tukee jatkossakin 

kunnan työtä lapsen oikeuksien edistämi-

seksi ja valvoo niiden toteutumista val-

tuustokausittain. 

– Alumnimalliin siirtyminen tulee oival-

liseen aikaan. Meillä on juuri päivityksen 

alla Lapsiystävällinen Hämeenlinna -oh-

jelman toimeenpanosuunnitelma. Lap-

siystävällinen Hämeenlinna -ohjelma on 

Hämeenlinnan lasten ja nuorten hyvin-

vointisuunnitelma. Tarkoituksena on aset-

taa Lapsiystävällinen kunta -tavoitteet 

osaksi Lapsiystävällinen Hämeenlinna 

-ohjelmaa, jolloin 

toimenpiteiden 

raportointi ja seuranta tulevat sen kautta. 

Näin kehittämiskohteet tulevat luonnol-

liseksi osaksi rakennettamme, eivätkä ne 

jää irralliseksi työksi, toteaa vs. osallisuus-

koordinaattori Anette Siltanen. 

Uusinta tunnustusta myöntäessään 

UNICEF on arvioinut Hämeenlinnan Lap-

siystävällinen kunta -toimintasuunnitel-

man tavoitteiden ja toimenpiteiden to-

teutumista. Tunnustus ei tarkoita, että työ 

lapsen oikeuksien hyväksi olisi Hämeen-

linnassa valmis, vaan kunta sitoutuu jat-

kamaan lapsiystävällisyyden kehittämistä 

ja lapsen oikeuksien toteuttamista myös 

tulevaisuudessa. 

– Hämeenlinna haluaa jatkossakin olla 

houkutteleva kaupunki lapsiperheille ja 

lapsiystävällinen kuntatyö on tärkeä osa 

tuon tavoitteen saavuttamista. Strategi-

an mukaisesti tarjoamme lapsille ja nuo-

rille turvallisen ja kannustavan ympäris-

tön kasvuun, oppimiseen ja osallisuuteen 

sekä edistämme lapsen oikeuksia. Viides 

UNICEFin Lapsiystävällinen kunta -tun-

nustus kannustaa ja velvoittaa meitä 

eteenpäin. Lämpimät kiitokset UNICEFil-

le yhteistyöstä, toteaa sivistys- ja hyvin-

vointijohtaja Päivi Raukko. 

Lue lisää: www.hameenlinna.fi/LYK

teksti Anette Siltanen  
kuva Miika Kangasniemi

Lapset kiipeilemässä Solvikin  
uudessa päiväkodissa.

Kaavoituskatsaus 
2026

teksti Tiina-Maria Manninen

Vuosittain julkaistavassa kaavoituskat-

sauksessa esitellään kaupungissa vireil-

lä olevat sekä lähivuosina käynnisty-

vät kaavahankkeet ja muut suunnitelmat. 

Hämeenlinnan kaupunginhallitus hyväk-

syi nyt julkaistun kaavoituskatsauksen 

12.1.2026. 

Kaavoituskatsauksessa vireille tulevien 

kohteiden hyväksyminen on samalla kaa-

voituspäätös.

Kaavoituskatsauksen sekä tiedot vireil-

lä olevista kaavoista löydät osoitteesta 

www.hameenlinna.fi/kaavoitus

Vuonna 2026 
Hämeenlinnassa 
on käynnissä yli 40 
kaavahanketta 
Kaavahankkeita on käynnissä laajoista ko-

konaisuuksista pieniin vain tontin kokoi-

siin kaavamuutoksiin.

Asemakaavoitus
Olemassa olevan kaupunkirakenteen tii-

vistämistä jatketaan ruutukaavakeskus-

tassa edelleen. Torin alueelle aloitetaan 

laatia yleissuunnitelmaa.

Keskustan läheisyyteen Kantolaan, Hä-

meen Sanomien toimitalon tontille, on 

suunnitteilla asuinrakentamista. Alusta-

vissa suunnitelmissa on sijoittaa suun-

nittelualueelle viisi kerrostaloa, jotka ovat 

viisi–seitsemänkerroksisia. Alueesta laa-

ditaan maanomistajan kanssa maankäyt-

tösopimus.

Uusia omakotitontteja kaavoitetaan muun 

muassa Jukolaan, Miemalaan ja Iittalan 

Turkinmäkeen. 

Vuonna 2025 valmistunut Poltinahon ase-

makaavamuutos mahdollistaa nykyisen 

Ahveniston koulun alueelle asumista sekä 

kooltaan noin 2 000–2 500 k-m²:n päivit-

täistavarakaupan sijoittumisen. Asema-

kaavamuutos on hyväksyttävänä talvel-

la 2026.

MORE-alueen kasvu jatkuu erityisesti 

tuotanto-, logistiikka- ja pienyritysraken-

tamisessa. Alueelle rakentuva Moreenin 

eritasoliittymä on valmis kesällä 2026.

Lisäksi kaavamuutoksia käynnistyy pie-

nemmissä asumista koskevissa täyden-

nysrakentamisen sekä yritysalueiden 

kohteissa, joissa kaavamuutoksia valmis-

tellaan kaupungin kasvun mahdollistami-

seksi. 

Pitäjissä kaavoitus tukee palveluverkkoa 

ja vastaa yksittäisiin, paikallisiin tarpeisiin. 

Merkittävä tulevaisuuden työ on vanhen-

tuneiden asemakaavojen uudistaminen, 

sillä ne eivät enää ohjaa rakentamista tar-

vittavalla tavalla. 

Yleiskaava 2050
Yleiskaavoituksen osalta jatketaan Yleis-

kaava 2050 -yleiskaavan valmistelua. 

Vuonna 2022 alkaneen luonnosvaiheen 

arvioidaan valmistuvan loppusyksyllä 

2026. Keväällä 2025 järjestettiin yleiskaa-

van aloitusvaiheesta kaikille avoimia ylei-

sötilaisuuksia. Seuraavan kerran yleisöti-

laisuuksia järjestetään kaavaluonnoksen 

valmistumisen jälkeen.

Evo
Evon retkeilyalueen osayleiskaavan muu-

tokseen ja laajennukseen tähtäävä työ 

jatkuu myös vuonna 2026. Yleiskaava-

hankkeen tavoitteena on lisätä Lammilla 

sijaitsevan Evon retkeilyalueen palveluja 

ja majoitusmahdollisuuksia sekä huomi-

oida retkeilyn, luonnonympäristön sekä 

alueen muun maankäytön ja mahdollisen 

kansallispuiston edellytysten yhteenso-

vittamistarpeet. Kaavoitus on käynnistet-

ty Metsähallituksen aloitteesta, ja sen ar-

vioidaan valmistuvan syksyllä 2026.

Rantarakentaminen
Käynnissä on myös rantayleiskaavoja ja 

ranta-asemakaavoja eri puolilla kaupunkia.

Näiden lisäksi kaavoitusohjelmaa voi-

daan täydentää vuoden aikana kiireellisillä 

hankkeilla, jotka nousevat palveluverkon, 

yritystoiminnan tai kaupungin kiinteistö-

jen muutostarpeista.
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Keskustan kehittämistä  
	 tukevat hankkeet
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Elinkeinohankkeet

A
	

Asuminen kaavahankkeet

Y
	

Julkiset kaavahankkeet

Keskustan kehittämistä  
tukevat hankkeet

C1	 Raatihuoneenkadun virastotalot 
C2	 Linnanpuisto ja Karnaalinpuisto
C3 	 Torin ympäristö
C4 	 HAMK 
C5	 Hallituskatu 6 

Elinkeinohankkeet
E1 	 Kiltti 
E2	 Käikälän kaupunginosan kortteli 103 
E3 	 Etran laajennus, Moreeni 
E4	 Kirstulan kartano 
E5	 Tiiriö, Wartianmäentie 2 
E6	 Sotkanranta
E7 	 Ruununmyllyntien teollisuusalue
E8 	 Tuuloksen vanha rekitehdas 

Asumisen kaavahankkeet
A1	 Sairio 
A2 	 Miemalan alueelle täydentävää 
	 pientaloasumista I 
A3	 Miemalan alueelle täydentävää 
	 pientaloasumista II
A4	 Ahvenistonmäki / Ankkalampi  
A5	 Meijerioppilaitos 
A6	 Mettola II pientaloalue 
A7	 Vanajantie 7 
A8 	 Sammontorppa  
A9 	 Lukkarinkuja 
A10	 Hevosmiehentien LP-alue
A11 	 Aulangonniemi 
A12	 Kappolan alueen  
	 (LinnaGolf) asemakaava 
A13	 Lahdensivuntien vanha kampus 
A14	 Hatunniemi 
A15	 Idänpääntie 6 
A16	 Turkinmäki, Iittala 
A17	 Könnölänmäentie 11, Iittala 
A18	 Kappelintie, Renko, (vireille 2023) 
A19	 Hauhon keskusta, Punnanmäki 
A20	Evontie 20

Julkiset kaavahankkeet
Y1 	 Kaivokadun kaavamuutos 
Y2 	 Kekkurinkuja
Y3	 Vuorentaan koulu ja Ratastie 1 
Y4 	 Antreantie 
Y5	 Lammin Konnarin koulun alue 

Lammi Renko

Tuulos

Hauho

Iittala
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Hämeenlinnan kaupungin joukkoliiken-

nepalvelut sai syksyllä 2025 vahvuuteen-

sa kaksi uutta työntekijää. Projekteja on 

käynnistetty vauhdikkaasti ja tuloksia al-

kaneesta linjastouudistustyöstä on jo 

nähtävissä.

Kaupungin joukkoliikenneyksikkö on vii-

me lokakuusta lähtien pyörinyt täydel-

lä tehollaan neljän työntekijän tiiviin yh-

teistyön voimin. Yksikön päällikkönä 

ja tiimin lähijohtajana toimii Rosmarii-

ni Oinonen. Joukkoliikennesuunnittelija  

Miikka Juhola vastaa ensisijaisesti reitti- 

ja aikataulusuunnittelusta. Joukkoliiken-

nesuunnittelija Suvi Aholan vastuulla ovat 

Waltti-lipunmyyntijärjestelmän asiat sekä 

palvelupisteiden koordinointi. Yksikön 

päivittäisiä taloustehtäviä hoitaa jouk-

koliikennevalmistelija Päivi Koivuranta. 

Pienessä porukassa rajat työtehtävien vä-

lillä ovat joustavat, ja vastuuta jaetaan 

sujuvasti kaikkien kesken etenkin pa-

lautteiden käsittelyssä, verkkosivujen päi-

vittämisessä ja muussa asiakasviestin-

nässä.

Tuoreen yksikön ensimmäinen iso pon-

nistus nähtiin heti joulun alla, kun kokeilu-

luonteinen tapahtumalinja 17B osoittautui 

menestykseksi. Ylimääräinen linja järjes-

tettiin helpottamaan kulkemista samana 

päivänä sekä Kantolassa että Hämeen lin-

nassa pidetyille joulumarkkinoille.

Tällä hetkellä meneillään on tulevan kesän 

liikenteen suunnittelu ja tapahtumalipun 

käyttöönoton edistäminen. Valmistelussa 

on myös Hämeenlinnan ja Lammin välisen 

liikenteen kilpailutus.

Kaupunkilinjojen reitit 
uusiksi
Marraskuussa käynnistyi Joukkoliikenne-

Visio 2027 -nimellä kulkeva linjastouudis-

tusprojekti. Sen tavoitteena on päivittää 

Hämeenlinnan kantakaupungin alueen 

joukkoliikenteen reitit sujuviksi ja käyt-

täjäystävällisiksi kesään 2027 mennessä. 

Uudistuksella pyritään myös lisäämään 

joukkoliikenteen houkuttelevuutta 

sekä edistämään ympäristöl-

listä kestävyyttä. Työ teh-

dään pääosin joukkoliiken-

neyksikön voimin, mutta 

konsultin apua hankitaan 

vastaavia projekteja luot-

sanneelta Vili Lehtiseltä 

Movili Oy:stä. Tukea työ-

hön saadaan myös kau-

pungin omilta projektiasi-

antuntijoilta.

Työ on alkanut laajalla tiedonkeruulla kau-

pungin tärkeimmistä arjen ja vapaa-ajan 

kohteista, niissä liikkuvista asukasmää-

ristä sekä tiedossa olevista muutoksis-

ta. Näiden tietojen pohjalta tarkastellaan 

reittien nykyistä tilannetta ja esiin nouse-

via muutostarpeita. Ensimmäiset uudet 

reittiluonnokset pyritään saamaan nähtä-

ville kevään 2026 aikana.

Linjastouudistustyötä voi seurata Hä-

meenlinnan joukkoliikenteen verkkosivuil-

la työvaiheittain päivittyvässä Joukkolii-

kenneVisio 2027 -osiossa. Kaupunkilaisilta 

toivotaan aktiivista osallistumista kehittä-

mistyöhön. Ehdotuksia ja näkemyksiä voi 

jakaa Hämeenlinnan kaupungin palaute-

järjestelmän kautta aihetunnisteilla Jouk-

koliikenne ja Linjastouudistus.

Tapahtuman pääsylippu ja 
bussilippu samalla ostolla
Kevään 2026 aikana pilotoidaan yhteis-

työssä Linnan Kehityksen kanssa Waltin 

tapahtumalippua Verkatehtaan tapahtu-

miin. Asiakas voi ostaa Lippu.fi:stä tapah-

tumalipun kylkeen myös Hämeenlinnan 

joukkoliikenteen bussilipun.

Bussissa kelpaava matkalippu tulostuu 

QR- tai viivakoodina tapahtumajärjestäjän 

lippuun eikä erillistä bussilippua tarvita.

Tapahtumalipun hinnan ennustetaan tule-

van edullisemmaksi kuin matkalipun erik-

seen ostettuna.  Hämeenlinnan kaupunki-

rakennelautakunnan joukkoliikennejaosto 

päättää tapahtumalipun hinnasta kevään 

2026 aikana. 

Lue lisää:

www.hameenlinnanjoukkoliikenne.fi

Uutta virtaa 
joukkoliikenteeseen
teksti Päivi Koivuranta 
kuva Miika Kangasniemi

Kuvassa  
joukkoliikenne- 
päällikkö Rosmariini Oino-
nen (edessä), joukkoliiken-
nesuunnittelija Suvi Ahola,  
(oik), joukkoliikennevalmis-
telija Päivi Koivuranta (vas) 
ja joukkoliikennesuunnitte-
lija Miikka Juhola (takana).

Kaupungin talous vuonna 2026

Helmikuun 2026 tilanteen mukaan kau-

punki ennakoi vuoden 2025 tilinpäätök-

sensä muodostuvan noin 10,5 miljoo-

naa euroa ylijäämäiseksi. Hyvän tuloksen 

taustalla ovat sijoitustoiminnan myynti-

voittojen lisäksi ennakoitua suuremmat 

tulot ja menosäästöt.

Talouden kuva muuttuu kuitenkin haas-

teellisemmaksi tulevina vuosina. Vuoden 

2026 talousarvio muodostui yli 7 miljoo-

naa euroa negatiiviseksi. Viime vuoden 

talousennuste näytti huomattavasti hei-

kommalta talousarvion 2026 laadinta-

vaiheessa kuin mihin vuosi 2025 lopulta 

päätyi. Tämän vuoksi voisi varovaisesti ar-

vioida vuoden 2026 olevan lopulta talou-

dellisesti talousarviota parempi.

Elinvoimaa lisäävät hankkeet edellyttävät 

kaupungilta rahoitusta, mutta Hämeen-

linnan talous on ollut useamman vuoden 

ajan montaa verrokkiaan paremmassa 

kunnossa. Tämä on hyvä lähtökohta ke-

hittymiselle. 

Lue lisää:

www.hameenlinna.fi/talous

teksti Jussi Oksa 
infograafi Miika Kangasniemi

Tulot
300,1 M€

Verotulot
187,2 M€

Toimintatuotot
39,9 M€

Lainan otto
53 M€

Valtionosuudet
14,5 M€

Rahoitustuotot
5,82 M€

Investointitulot
0,7 M€

Antolainojen 
vähennys

n. 23 000 €

Vuokratuotot
15,1 M€

Myyntituotot
13,8 M€

Maksutuotot
5,5 M€

Tuet ja 
avustukset

3,3 M€

Muut
toimintatuotot

2,4 M€

Osuus yhteisöveroista
16,4 M€

Kiinteistövero
29,9 M€

Kunnallisvero
140,9 M€

Lainan maksu
39,1 M€

Kassavarojen 
käyttö
n. 36 000 €

Rahoitus-
menot
5,7 M€

Investoinnit
29,2 M€

Kunnallistekniikka
16,2 M€

Talonrakennus
9,6 M€

Kiinteä omaisuus
2 M€

Irtain omaisuus
1,1 M€

Osakkeet ja osuudet
0,3 M€

Yhteinen jätelautakunta
0,6 M€

Konsernipalvelut
21,7 M€

Elinvoimapalvelut
17,9 M€

TyöHäme
9,7 M€

Käyttötalouden 
menot
227 M€

Hallinto
0,4 M€

Kulttuuri, liikunta ja 
hyvinvointi
14,6 M€

Varhaiskasvatus
36,1 M€

Opetus, nuoriso 
ja lastenkulttuuri
61,2 M€

Hallinto
1,4 M€

Viranomaispalvelut
3,6 M€

Maankäytön 
suunnittelu
13,9 M€

Infra
15,6 M€

Tilapalvelut
30,4 M€

Sivistys- ja 
Hyvinvointi
112,4 M€

Kaupunkirakenne
64,8 M€

Menot
300,1 M€

Talousarvio 
2026

Luvut: 12/2025
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Hämeenlinna- 
brändi 1 vuotta 
– näkyvä osa 
kaupunkia

Hämeenlinnan kaupunki otti uudistetun 

Hämeenlinna-brändin käyttöön tammi-

kuussa 2025. Vuoden aikana brändi on 

tullut yhä näkyvämmäksi osaksi kaupun-

gin viestintää, markkinointia ja katukuvaa.

Uudistettu Hämeenlinna-brändi ei ole 

pelkkä logo tai visuaalinen ilme, vaan 

myös se, mitä Hämeenlinnasta puhutaan, 

ja miltä kaupunki tuntuu asukkaille, vie-

railijoille ja yhteistyökumppaneille. Siksi 

brändiuudistuksessa haluttiin tietoisesti 

luopua perinteisestä, valmiiksi määritel-

lystä sloganista ja siirtyä joustavampaan 

ajatteluun.

Brändin ytimeen rakennettiin dynaami-

sesti mukautuva kotikaupunkilupaus, esi-

merkiksi Hämeenlinna. Tarinoiden ko-

tikaupunki. Lupaus antaa tilaa erilaisille 

tulkinnoille ja kokemuksille sekä mahdol-

listaa sen, että kaupunkia voidaan kuvata 

monesta näkökulmasta. Samalla se kut-

suu kaupunkilaiset, yhteisöt ja toimijat 

mukaan kertomaan, millainen kotikaupun-

ki Hämeenlinna heille on.

Brändi kehittyy jatkuvasti käytössä yh-

dessä kaupunkilaisten ja kumppaneiden 

kanssa. Seuraava iso brändiaskel on Hä-

meenlinnan kaupungin uudet verkkosivut, 

jotka julkaistaan syksyllä 2026. 

Tutustu uudistettuun brändiin: 

hameenlinnabrandi.fi

teksti Reetta Kaikkonen kuvat Miika Kangasniemi ja Reetta Kaikkonen

Ruununmyllyn koulu mukana brändityössä – 
oppilaat tekivät oman kotikaupunkilupauksensa
Ruununmyllyn koululla testattiin syksyl-

lä uudenlaista tapaa tuoda Hämeenlin-

nan kaupunkibrändiä lähemmäs lapsia ja 

nuoria. Markkinointiasiantuntija Reetta 

Kaikkonen tapasi koulun oppilaskunnan 

hallituksen ja kävi heidän kanssaan kes-

kustelua Hämeenlinnasta sekä erityisesti 

Ruununmyllyn koulusta ja siitä, miltä kou-

lu näyttää, kuulostaa, tuntuu ja mikä Ruu-

nunmyllyn koululaisia yhdistää.

Näiden keskustelujen pohjalta syntyi heti 

ensimmäisen vierailun aikana koulun oma 

kotikaupunkilupaus: Hämeenlinna. Run-

skilaisten kotikaupunki.

Oppilaskunnan hallitus halusi laajentaa 

idean koko kouluun ja määräsi opettajille 

kotiläksyksi viedä sama keskustelu omiin 

luokkiinsa. Jokainen luokka rakensi oman 

kotikaupunkilupauksensa. Valmiit lupauk-

set muodostivat monipuolisen ja inspiroi-

van kokonaisuuden, jossa näkyy vahvasti 

nuorten oma ääni sekä kokemus Hämeen-

linnasta kotikaupunkina.
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Itsenäistyviä nuoria tukemassa

Nuoret kohtaavat itsenäistyessään suu-

ria elämänmuutoksia. Itsenäinen asumi-

nen, työelämän ja opintojen aloittaminen 

sekä omien asioiden hoitaminen tuovat 

mukanaan sekä vapauden että vastuun. 

Siirtymävaiheet eivät ole kaikille suinkaan 

helppoja, vaan aiheuttavat ymmärrettä-

västi erilaisia tunteita, kysymyksiä ja eh-

käpä haasteitakin. Joillekin tulevaisuus on 

hämärän peitossa, eikä suuntaa meinaa 

löytyä. Opinnot saattavat syystä tai toi-

sesta keskeytyä ja arjessa ei tunnu olevan 

toivottuja rutiineja tai mielekästä sisältöä. 

Moni nuorista kokee ulkopuolelta tulevia 

paineita ja samalla tulisi muodostaa omaa 

tapaa olla ja elää osana tätä maailmaa.

Etsivän nuorisotyön tehtävänä on tavoit-

taa tuen tarpeessa oleva nuori ja ohja-

ta hänet sellaisten palveluiden ja muun 

tuen piiriin, joilla edistetään nuoren kas-

vua, itsenäistymistä, osallisuutta yhteis-

kuntaan ja muuta elämänhallintaa sekä 

pääsyä koulutukseen ja työmarkkinoille. 

Hämeenlinnassa ensisijaisena kohderyh-

mänä ovat työn, koulutuksen ja tarvitta-

vien palveluiden ulkopuolella olevat 

alle 29-vuotiaat nuoret aikuiset. 

Mutkaton yhteydenotto  

yhteysetsivään.fi -sivuston kautta tai suo-

raan etsivälle nuorisotyöntekijälle kannus-

tavat nuoria ottamaan yhteyttä myös it-

senäisesti. Eniten yhteydenottopyyntöjä 

etsivään nuorisotyöhön tulee toisen as-

teen oppilaitoksista täysi-ikäisten nuorten 

opintojen keskeytyessä.

Etsivien nuorisotyöntekijöiden ja nuoren 

välinen yhteistyö perustuu vapaaehtoi-

suuteen ja luottamuksellisuuteen. Ratkai-

suja etsitään yhdessä mielen päällä oleviin 

kysymyksiin ja tapaamisia järjestetään 

siellä, mihin nuoren on helppo tulla. Yksit-

täisten nuorten aikuisten tukemisen lisäk-

si etsivät nuorisotyöntekijät järjestävät 

yhteisöllistä pienryhmätoimintaa nuor-

ten tarpeet ja toiveet huomioiden. Nuoria 

kohdataan myös heidän elinympäristöis-

sään, kuten toisen asteen oppilaitoksissa, 

Ohjaamolla ja kutsuntatilaisuuksissa. 

Pystyvyyden kokemukset, sanoittami-

sen arjessa toimimisen taidot lisääntyvät 

yhdessä, ei puolesta tehden. Nuoren 

oman osallisuuden rakentuminen 

itsenäistyvässä elämässä on 

yhteisiä pohdintoja, rajojen ja vahvuuk-

sien hakemista, kokeilemista, epäonnistu-

mista sekä onnistumista – rinnalla kulkien. 

Etsivät nuorisotyöntekijät kohtaavat nuo-

ren aikuisen itsenäistymisen edessä läs-

nä ollen ja kuunnellen. Nuoren kokonais-

valtaista hyvinvointia heikentävät tekijät 

saattavat vaikuttaa itsenäisen elämän 

muotoutumiseen. Tarvittavien palvelui-

den ja tukiverkostojen mukana olo nuoren 

elämässä vaatii usein palveluihin ohjaa-

misen lisäksi niiden yhteensovittamis-

ta. Etsivässä nuorisotyössä kuunnellaan 

nuorten ääntä ja heidän kokemuksiaan 

hyödynnetään palvelujen kehittämises-

sä. Etsivät nuorisotyöntekijät toimivat it-

senäistyvien nuorten, nuorten ilmiöiden 

ja palveluiden asiantuntijoina.

Lue lisää:

www.hameenlinna.fi/etsivanuorisotyo

teksti Tiina Hämäläinen ja Kirsi Salo 
kuva Miika Kangasniemi

LAB-ammattikorkeakoulun fysiotera-

peuttiopiskelijat toteuttivat yhteistyös-

sä Hauhon yhtenäiskoulun kanssa opin-

näytetyön, jonka lopputuloksena syntyi 

nuorten niska-hartiaseudun hyvinvointia 

käsittelevä opas koulun käyttöön. Opin-

näytetyön keskeisenä tavoitteena oli laa-

tia opas, jonka avulla yhtenäiskoulu voi 

järjestää oppilaille vuosittaisen, aihee-

seen liittyvän terveyskasvatuspäivän.

Niskakipu on yleisin tuki- ja liikuntaelinki-

pu nuorilla. Terveyden ja hyvinvointilaitok-

sen vuonna 2025 tehdyn kouluterveysky-

selyn mukaan 8.- ja 9. luokkalaisista 36 % 

kertoi kokevansa kipua niskassa tai har-

tioissa vähintään kerran viikossa. Vuonna 

2023 vastaava lukema oli 41 %.

Niska-hartiaseudun vaivojen oireina voi 

esiintyä niskan ja hartia-alueen väsymys-

tä, kipua, jomotusta ja jännitystä. Oireet 

voivat säteillä päähän, yläraajoihin tai sel-

kään. Niska-hartiaseudun vaivat voivat 

heikentää elämänlaatua, aiheuttaa stres-

siä ja pelkoa sekä vaikuttaa negatiivises-

ti harrastuksiin, ihmissuhteisiin tai koulun-

käyntiin. Tytöt kärsivät poikia yleisemmin 

niska-hartiaseudun vaivoista.

Opinnäytetyö oli 
kehittämistyö
Tietoa opinnäytetyöhön niska-hartiaseu-

dun vaivoista kerättiin tutustumalla aiheen 

kirjallisuuteen ja tutkimuksiin, teettämäl-

lä koulun oppilaille kyselyjä ja haastatte-

lemalla koulun henkilökuntaa. Oppilaista 

kyselyyn vastasi Hauhon yhtenäiskoulun 

yhdeksäsluokkalaiset, joille pidettiin ky-

selyn perusteella suunniteltu terveyskas-

vatuspäivä marraskuussa 2025. Lopullista 

opasta muokattiin oppilailta ja opettajilta 

saadun palautteen sekä terveyskasvatus-

päivän kokemusten perusteella.

Tehdyn kirjallisuuskatsauksen perusteel-

la nuorten niskaoireiden riskitekijöinä ko-

rostuvat kuormittavat asennot, liikkumat-

tomuus ja psyykkiset tekijät. Vaivojen 

hoidossa tärkeintä on ennaltaehkäisy. 

Asentojen tauottaminen, hyvä ergono-

mia, säännöllinen liikunta ja stressinhal-

linta ovat avainasemassa. Ennaltaeh-

käisevät toimenpiteet tukevat nuoren 

kokonaisvaltaista hyvinvointia koulussa 

ja vapaa-ajalla sekä terveyttä myös myö-

hemmällä aikuisiällä. Taustaselvityksen 

perusteella terveyskasvatuspäivän op-

paan sisältöön valittiin teoriatiedon lisäk-

si toiminnallista sisältöä, jolla vahvistetaan 

nuorten terveysosaamista niska-hartia- 

seudun vaivoista käytännön osallistami-

sen ja tekemisen avulla. Oppilailta saadun 

palautteen perusteella sisältöä pidettiin 

kiinnostavana ja hyödyllisenä.

Opinnäytetyön tuloksena valmistu-

nut opas antaa koululle materiaalia, jon-

ka avulla pystytään tukemaan nuorten 

niska-hartiaseudun vaivojen ennaltaeh-

käisyä lisäämällä nuorten tietoa vaivojen 

riskitekijöistä ja hoitokeinoista. Koulu voi 

hyödyntää tietoa myös oman toimintansa 

kehittämisessä, esimerkiksi ergonomiaan 

liittyen, sekä 9.-luokkalaisten lisäksi myös 

laajemmin yläkoululaisten keskuudessa. 

Opinnäytetyö ja sen kautta valmistunut 

opas on saatavilla osoitteessa 

www.theseus.fi. 

teksti Janina Lönnroth, Jaakko Vahtokari, Satu Virtanen, Kari Kauranen  
kuva Joose Korhonen

Niska- 
hartiaseudun 
hyvinvointia  
Hauhon  
yhtenäiskoulun 
9.-luokkalaisille

Kuvassa  
Janina Lönnroth, 
Satu Virtanen ja 
Jaakko Vahtokari.

Hämeenlinnan etsivän  
nuorisotyön tiimi vasemmalta lähtien:  

Kirsi Salo, Maria Peltola, Kukka Heiskanen,  
Tiina Hämäläinen ja Nella Rantalaiho.
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Kesätyö on ajankohtainen asia
Kesätyö on asia, joka harvemmin pyörii mielessä talvipakkasilla. Sekä kesätyönhakijoiden 
että kesätyönantajien kannattaa kuitenkin aktivoitua asian suhteen viimeistään nyt.

Kesätöitä tai kesätyöntekijöitä hakiessa 

kannattaa ehdottomasti ottaa avuksi ke-

sätyöseteli. Se on kaupungin myöntämä 

rahallinen tuki työnantajalle, joka palkkaa 

kesätöihin hämeenlinnalaisen 15–24-vuo-

tiaan nuoren. Työsuhteen tulee sijoittua 

aikavälille 1.5.-31.8.2026.

– Kesätyöseteli myönnetään tosi jouhe-

vasti, se vaan tulee sähköpostiin, että 

homma selvä. Samaten rahan hakeminen. 

Meidän yrityksessämme ne on aina haet-

tu kertakönttinä syksyllä, kahvila Villa Ma-

rengin yrittäjä Karoliina Frank kertoo.

Frankin ensimmäiset kokemukset kesä-

työsetelistä ovat viiden vuoden takaa, 

jolloin hän palkkasi kahvilaansa sen en-

simmäiset kesätyöntekijät. Vielä silloin 

prosessissa oli Frankin mukaan paranta-

misen varaa, mutta sittemmin asia on kor-

jaantunut.

– Nyt hakuprosessi on ollut tosi help-

po. Työntekijä täyttää hakemuksen, ja sii-

nä tulee mielestäni ihan hyvää oppiakin. 

Hänen pitää esimerkiksi kysyä yrityksen 

y-tunnus, osoite ja niin edelleen.

Vaikka kesätyöpaikan löytämistä ja haku-

prosessia on pyritty helpottamaan kesä-

työsetelin ja esimerkiksi kaupungin verk-

kosivuilta löytyvän kesätyöpaikkojen 

koontisivun avulla, edellyttää paikan löy-

täminen nuorelta yhä tietynlaista roh-

keutta ja oma-aloitteisuutta.

– Työn hakemisessa kaikkein paras tapa 

on tänä päivänäkin soittaa rohkeas-

ti puhelimella, Frank toteaa.

– Puhelimeen vastaami-

nen on ihan ehdo-

ton ykkösasia! Ei voi vastata, että laitat-

ko viestin. 

Kesätyöpaikkaa voi käydä kysymässä 

myös paikan päällä.

– Aina ei tarvitse edes kysyä, että voiko 

teille hakea, sillä joka paikkaan voi hakea! 

Joskus työnantaja voi jopa herätä siinä, 

että hei tämä haki meille, otetaan töihin.

Vuonna 2025 kesätyöseteleitä myönnet-

tiin noin 500 kappaletta, ja niiden avulla 

työllistettiin nuoria 236:lle eri työnanta-

jalle. Tästä voidaan vetää se johtopäätös, 

että moni kesätyöseteliä hyödyntänyt 

työnantaja on käyttänyt seteliä useam-

man kuin yhden kesätyönhakijan palkkaa-

miseen. Tähän rohkaisee myös työllisyys-

johtaja Mira Sillanpää.

– Parhaimmillaan tuki voi tuoda työnan-

tajalle mahdollisuuden tarjota useam-

pia kesätyöpaikkoja. Tämä on myös Hä-

meenlinnan kaupungille tärkeää, että 

mahdollisimman moni nuori saisi kesä-

työtä ja työelämäkokemuksia jo nuore-

na. Työnantaja saa samalla motivoituneita 

apukäsiä kesäkaudelle ja näkyvyyttä kau-

pungin kesätyösivun kautta, Sillanpää to-

teaa.

Samoilla linjoilla on myös Frank.

– Kannustan ottamaan monia nuoria pie-

niksi pätkiksi. Silloin mahdollisimman 

moni saa työkokemuksia ja onnistumisia 

työelämässä. Se on aina positiivista, että 

pääsee työyhteisöön ja saa kokea olevan-

sa tärkeä, ja pääsee kokemaan miltä tun-

tuu tehdä merkityksellisiä asioita, joista 

jopa maksetaan palkka. 

Lue lisää: 

www.hameenlinna.fi/kesatyoseteli

teksti Ossi Nyström  
kuva Miika Kangasniemi

Kohtaamisten kulttuurikortteli
Verkatehtaan kortteli Hämeenlinnassa on paikka, jossa kulttuuri ja arki kulkevat rinnakkain. 
Entinen tehdasalue on vuosien varrella muotoutunut eläväksi kulttuurikortteliksi, 
jossa ihmiset, ideat ja tekeminen kohtaavat monella tasolla. Korttelin vahvuus on sen 
avoimuudessa ja siinä, että toimijat eivät elä omissa lokeroissaan, vaan osana yhteistä 
kokonaisuutta.

Yhteisöllisyys näkyy korttelin arjessa ja 

tapahtumissa. Opistotalon peruskorjauk-

sen valmistuttua Sibelius-opisto ja Aimo-

koulu ovat palanneet jälleen osaksi Ver-

katehtaan korttelia. Samalla Verkatehtaan 

tapahtumatilatarjonta laajenee, kun mo-

nipuolinen tapahtumatila Werkki otetaan 

käyttöön helmikuussa 2026. Myös Hä-

meenlinnan Teatterin esityksiä nähdään 

entistä useammin Verkatehtaan tiloissa, 

kuten Vanaja-salissa, Studiossa ja Wer-

kissä. Korttelin käyttö monipuolistuu, ja 

eri yleisöt kohtaavat korttelissa aiempaa 

luontevammin.

Verkatehtaan toimitusjohtaja Mika Neva-

lainen luonnehtii kulttuurikorttelin yhtei-

söllisyyttä ainutlaatuiseksi. 

– Verkatehtaan kortteli kokonaisuudes-

saan on Hämeenlinnan kulttuurin keskus, 

joka tarjoaa kokemuksia vauvasta vaariin 

sekä hämeenlinnalaisille että muualta tu-

leville. Korttelista löytyy kaikille jotakin 

– matalan kynnyksen tapahtumista aina 

valtakunnallisesti merkittäviin konfe-

rensseihin sekä suurmusikaaliin 

asti, toteaa Nevalainen.

Kevään kädentaito- ja 

kirjatapahtumat 

rakentavat tätä samaa ajatusta kohtaa-

misesta. Verkatehdas ja Wetterhoff jär-

jestävät ensimmäistä kertaa yhdessä 

maaliskuussa 2026 Händi-kädentaitota-

pahtuman, joka kokoaa yhteen tekijöitä, 

asiantuntijoita ja harrastajia. Hämpton 

Goes Crime ja Hämpton Feels Good -kir-

jatapahtumat toteutetaan yhteistyössä 

WSOY:n kanssa, ja ne tuovat kirjailijat ja 

lukijat saman pöydän ääreen keskustele-

maan tarinoista, teemoista ja kirjoittami-

sesta. Tapahtumien ytimessä on vuoro-

vaikutus, ei vain ohjelma. Verkatehtaalla 

kannattaa siis viipyä!

Kevään suurin koko korttelin yhteinen ta-

pahtuma on perinteinen Verkatehtaan 

vappu, joka levittäytyy ympäri korttelia. 

Lasten lauantait puolestaan tuovat kort-

teliin useana viikonloppuna eri toimijoi-

den ohjelman ansiosta lapsia ja perheitä 

kokemaan kulttuuria matalalla kynnyksel-

lä eri teemojen ympärille.

Kulttuurikorttelin yhteistyö konkretisoi-

tuu syksyllä 2026 Verkatehtaalla ensi-il-

tansa saavassa Tom of Finland -musikaa-

lissa. Suurproduktio tuo yhteen eri alojen 

tekijöitä ja näyttää, millaisiin mittakaa-

voihin yhteinen tekeminen Verkatehtaal-

la voi kasvaa.

Verkatehtaan kortteli ei rakennu yksittäi-

sistä tapahtumista, vaan jatkuvasta vuo-

rovaikutuksesta. Se on ympäristö, jossa 

kulttuuri syntyy tekemällä, jakamalla ja 

kohtaamalla. Nähdään Verkatehtaan mo-

nipuolisessa kulttuurikorttelissa!

Lue lisää:

www.verkatehdas.fi

teksti Eveliina Koski  
kuva Miika Kangasniemi
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Hämäläiset ryijyt nousevat 
seinälle Hämeenlinnan 
kaupunginmuseossa
Kannuksenpyörä – hämäläinen ryijy -näyttely esittelee tekstiilejä Hämeenlinnan 
kaupunginmuseon kokoelmista ajalla 15.1. – 9.8.2026.

Hämeenlinnan kaupunginmuseon kokoel-

missa on useita kymmeniä ryijyjä Hämeen 

alueelta. Vanhimmat niistä ovat 1700-lu-

vun jälkipuoliskolta. Arkojen materiaalien-

sa vuoksi ryijyt pääsevät vain harvoin esil-

le. Tammikuussa 2026 avautunut näyttely 

Kannuksenpyörä – Hämäläinen ryijy tuo 

kokoelmien aarteet esille yleisön iloksi.

Varhaisin merkintä värikkäistä ryijyis-

tä on Hämeen linnan varaston inventaa-

riosta vuodelta 1547. Hämeen linnassa oli 

46 ryijyä, joista osa lähetettiin kuninkaal-

le verona ja lahjana. Näistä käytännöllisis-

Ajankohtaisia näyttelyitä Hämeenlinnassa
Hämeenlinnan taidemuseo
Elämän näyttämöllä – Kohtauksia ja  

rooleja kokoelmissa

14.10.2025–5.4.2026

Kehyskertomuksia: 24 fps /  

Reframing Cinema

21.11.2025–3.5.2026

Tulossa

Antti Laitinen

9.5.2026 – syksy 2026

Ilkka Juhani Takalo-Eskolan arvoitus

12.6.2026 – syksy 2026

Hämeenlinnan 
kaupunginmuseo
Kannuksenpyörä – Hämäläinen ryijy  

(Museo Skogster 2 krs.)

15.1.–9.8.2026

Tarkennus äärettömään  

(Museo Skogster, näyttelytila Soppi)  

4.11.2025–24.5.2026

Käsityöläistaitoja ja  
langan päitä
Hämeenlinnan kevät hellii käsitöiden ys-

täviä ja harrastajia peräti neljän hienon kä-

sityöläistapahtuman merkeissä. Kerää ys-

tävät yhteen ja kierrä vaikka kaikki.

14.2. klo 10–17 Luova – 
käsityötapahtuma, Iittala-
halli
Tapahtumasta löydät upeat kurssit ja työ-

pajat, mielenkiintoiset luennot sekä mo-

nipuoliset näytteilleasettajat ja tietenkin 

viihtyisän neulenurkan, jossa syntyy myös 

uusia ystävyyksiä silmukka kerrallaan!

Hämeenlinnan teatteri:  
Idän pikajunan arvoitus,  
28.1.2026–2.5.2026
Hämeenlinnan teatterissa 
sai tammikuussa ensi-iltansa 
murhamysteeri, jossa mikään ei ole 
sitä, miltä näyttää!

Agatha Christien Idän pikajunan 
arvoitus (Murder on the Orient 
Express, 1934) on yksi maailman 
tunnetuimmista murhamysteereistä. 
Sen päähenkilönä, legendaarisena 
yksityisetsivä Hercule Poirot’na, 
nähdään Kristo Salminen.

Christien klassikko vie katsojat 
tiivistunnelmaisen jännityksen 
ytimeen, jossa jokaisella on jotain 
salattavaa. Aikakautensa upein juna 
on matkalla Istanbulista Pariisiin, 
kun sen matka keskeytyy yllättäen 
Jugoslavian vuoristossa junan 
jäädessä saarroksiin lumen keskelle – 
ja aamun valjetessa yksi matkustajista 
löytyy murhattuna. 

Poirotille selviää pian, että jokaisella 
matkustajalla on vedenpitävä alibi. 
Mutta jos kukaan ei ole hypännyt ulos 
junasta tai tullut sisään, jäljelle jää 
vain yksi vaihtoehto: murhaaja on yhä 
junassa. Kun tapahtumien todellinen 
kulku lopulta selviää, kohtaa Poirot 
uransa suurimman ja vaikeimman 
moraalisen kysymyksen.

Miniteatteri: Fucking Åmål, 
13.2.–9.5.2026
Lukas Moodyssonin 
alkuperäisteokseen perustuva 
tarina kertoo kahdesta teinitytöstä 
pienessä Åmålin kaupungissa. Agnes 
vetäytyy sivuun ja jää helposti 
näkymättömäksi, kun taas Elin on 
suosittu ja kaikkien tuntema. He 
lähentyvät vähitellen ja huomaavat 
olevansa rakastuneita.

Lavalla nähdään 15–23-vuotiaita 
nuoria miniteatterilaisia. Esiintyjät 
ovat rosoisia teinejä ja esityksestä 
löytyy kasvukipuja, oman paikan 
etsimistä ja ensi rakkauden tuomaa 
huumaa.

Teatteritärpit!

28.2. klo 10–14 Ryijypäivä, 
Wetterhoffin Wanha 
Kutomo ja myymälä
Miten ryijyjä hoidetaan? Entä millaisia ta-

rinoita tämän sisustuselementin ja kä-

dentaitojen näytteen historiaan liittyy? 

Ryijypäivä kutsuu kaikki ryijyistä, niiden 

valmistuksesta ja hoidosta kiinnostu-

neet Wetterhoffin Wanhaan Kutomoon ja 

myymälään.

14.3. klo 10–17 Händi 
-kädentaitotapahtuma, 
Verkatehdas
Hämeenlinnan Verkatehdas ja Wetterhoff 

yhdistävät voimansa! Händi-kädentaito-

Tulossa:  

Yöperhoset – Kimallusta ja kannanottoja 

16.6.-13.9.2026

Naivistit Iittalassa
Naivismin talvi -näyttely

22.11.2025–8.3.2026

Iittalan lasimuseo
Tekemisen äärellä – lasin klassikot

18.9.2025–15.3.2026

Katso kaikki näyttelyt ja galleriat:  

www.hameenlinna.fi/taidetarpit

tapahtuma kokoaa yhteen kädentaitojen 

ystävät, tekijät ja asiantuntijat Verkateh-

taan upean tehdasmiljöön tapahtumati-

loihin. 

14.–15.3. Lupa kehrätä - 
Suuri kehruutapahtuma 
2026, Palokunnantalo
Kädentaitoyhdistys Vaski ry:n maksuton, 

kaikille avoin tapahtuma on ilon ja yhdes-

sä kehräämisen riemujuhla, joka ylistää 

kehräämisen jaloa perinnetaitoa! Paikal-

la myös herkkukahvila sekä kuitutarpeissa 

palveleva Villa PopUp. 

tä peitoista kehittyi 1700-luvulla värik-

käitä tekstiilejä, joissa esiintyivät kukat, 

linnut ja elämänpuu. Ryijy päätyi suvun 

ylpeydeksi seinälle ja sen päällä vihittiin 

avioparit ja joka laskettiin 

arkun päälle paari-

vaatteeksi. Suo-

malaisten rakkaus ryijyyn ei ole hiipunut 

vieläkään, vaan se jopa elää uutta nousua.

Kulttuuritärpit Hämeenlinnassa 

teksti Tanja Mäki-Kulmala kuva Henna Välimäki

Kulttuuritärpit Hämeenlinnassa 

teksti Tanja Mäki-Kulmala
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Lisätietoja 
verkkosivuiltamme
Sähköiset asiointipalvelut: 
www.hameenlinna.fi/asiointi

Asiakaspalvelunumerot ja  
palvelupisteet 
www.hameenlinna.fi/asiakaspalvelu

Seuraa meitä somessa
 	 Hämeenlinnan kaupunki

 	 @hameenlinnankaupunki

 	
Hämeenlinnan kaupunki - The City of Hämeenlinna

 	 Visithameenlinna.fi

 	 @visithameenlinna.fi

Hämeenlinnan 
kaupunkineuvonta 
ja joukkoliikenteen 
asiakaspalvelu
Wetterhoffinkatu 2

puh. 03 621 3370  
palvelupiste@hameenlinna.fi

Palvelemme kasvokkain, puhelimitse ja 
sähköpostitse ma-pe klo 9–12 ja 13–16

Palvelupisteessä voit 
•	 asioida kaupungin palveluihin  

liittyvissä asioissa 

•	 käyttää asiakaspäätettä sähköiseen 
asiointiin ja noutaa paperisia  
lomakkeita 

•	 saada tietoa palveluista ja  
päätöksenteosta 

•	 varata ja maksaa kaupungin vene- ja 
laituripaikkoja 

•	 ostaa ja ladata Waltti-korttia 

•	 tehdä varauksia kaupungin  
vuokrattaviin mökkeihin ja laavuihin 

•	 saada tietoa, esitteitä ja karttoja  
Hämeenlinnan matkailukohteista 

•	 ostaa senioriliikuntakortteja ja  
kausilipun Ahveniston, Aulangon,  
Tervaniemen, Iittalan ja Hauhon  
avantouintikoppeihin 

Kaupunkirakenteen 
asiakaspalvelu
Wetterhoffinkatu 2   

puh. 03 621 2310 tai sähköposti  
mypalvelupiste@hameenlinna.fi   

Palvelemme puhelimitse ma-pe klo 9–11 
ja klo 12–15. Tapaamiset asiantuntijoiden 
kanssa sovittava etukäteen.   

Kaupunkirakenteen asiakaspalvelu palve-
lee mm. kaavoitukseen, rakentamiseen ja 
katuihin liittyvissä asioissa. 

Kirjastot
Pääkirjasto 
Lukiokatu 2, 13100 Hämeenlinna 
puh. 03 621 2612  
kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla ma-to klo 10–19,  
pe klo 10–17, la klo 10–15, su klo 12–16.  
Omatoimisesti auki klo 6–22.

Nummen kirjasto 
Kylätie 24, 13500 Hämeenlinna 
puh. 03 621 3468  
nummi.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–18, ke-pe klo 10–16.  
Omatoimisesti auki ma-pe klo 6–19 ja  
la-su 7–15

Hauhon kirjasto-palvelupiste 
Punnanmäentie 18, 14700 Hauho 
puh. 03 621 3615  
hauho.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–18, ke-pe klo 10–16.  
Omatoimisesti auki klo 6–22

Kalvolan kirjasto-palvelupiste 
Sauvalanaukio 4, 14500 Iittala 
puh. 03 621 3634  
kalvola.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–17.45, ke-pe klo 10–15.45.   
Omatoimisesti auki ma-pe klo 6–19  
ja la-su klo 7–15

Lammin kirjasto-palvelupiste 
Linjatie 12, 16900 Lammi

puh. 03 621 3641  
lammi.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–18, ke-pe klo 10–16.   
Omatoimisesti auki klo 6–22.

Rengon kirjasto-palvelupiste 
Rengonraitti 7, 14300 Renko 
puh. 03 621 3639  
renko.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 13–18, ke-pe klo 11–16.   
Omatoimisesti auki klo 6–22.

Tuuloksen kirjasto-palvelupiste 
Pannujärventie 10, 14820 Tuulos 
puh. 03 621 3645  
tuulos.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla ma-ti 13–18, ke-to 
11–16. Omatoimisesti auki klo 6–22.

Kirjastoautot 
Kirjastoautot palvelevat erillisen aikatau-
lun mukaisesti. Aikataulut löytyvät Vana-
mo-kirjastojen sivuilta vanamo.finna.fi.

TyöHämeen työllisyysalue
Hämeenlinnan toimipaikka: Pööli  
Höyrysahanraitti 1 D

Puhelin- ja chatpalvelujen aukioloajat 
ma-pe klo 9-15

Henkilöasiakkaan puhelinpalvelu  
040 515 4715

Työnantaja- ja yritysasiakkaan  
puhelinpalvelu 040 354 7686

Lisätietoja www.tyohame.fi 

Bussiliikenne
Ajantasaiset aikataulut löydät:  
reittiopas.hameenlinna.fi. 

Tutustu myös Hämeenlinnan seudun 
joukkoliikenteeseen: 
www.hameenlinnanjoukkoliikenne.fi 

http://www.hameenlinna.fi/asiointi
http://www.hameenlinna.fi/asiakaspalvelu
mailto:@visithameenlinna.fi
mailto:palvelupiste@hameenlinna.fi
mailto:mypalvelupiste@hameenlinna.fi
mailto:kirjasto@hameenlinna.fi
mailto:nummi.kirjasto@hameenlinna.fi
mailto:hauho.kirjasto@hameenlinna.fi
mailto:kalvola.kirjasto@hameenlinna.fi
mailto:lammi.kirjasto@hameenlinna.fi
mailto:renko.kirjasto@hameenlinna.fi
mailto:tuulos.kirjasto@hameenlinna.fi
http://www.tyohame.fi
http://www.hameenlinnanjoukkoliikenne.fi



